

Окончание войны в Европе

Открытие второго фронта

Вопрос открытия второго фронта долгое время оставался неразрешённым. И вот в конце 1943 года сложилась благоприятная обстановка для этого в Западной Европе. Стратегическая операция по высадке десантников, которая должна была стать ключевым элементом открытия второго фронта, была названа «Оверлорд», то есть «подавляющее доминирование».

Вооружённые силы Соединённых Штатов Америки и Великобритании совместно превышали по численности силы противника, кроме того превосходя их по оснащению. Силы союзников имели стратегическую инициативу.

На побережье Ла-Манша со стороны Великобритании было сосредоточено более 2 млн человек и 11 тысяч самолётов. Чтобы осуществить переброску десанта, было задействовано более 6 тысяч кораблей и барж. Дуайт Эйзенхауэр выступал в роли верховного главнокомандующего, а руководство сухопутными силами осуществлял английский генерал Бернард Монтгомери.

6 июня 1944 года союзнические войска совершили высадку на севере Франции, в Нормандии. Для немцев это стало неожиданностью, так как они были готовы к отражению атаки в другом месте, а сбросить десант в море у них не было возможности. Это событие ознаменовало долгожданное открытие второго фронта в Европе.

Закрепившись в Нормандии, союзнические войска стали расширять занятые территории, к августу продвинувшись на юг Франции. Отряды французского Движения Сопротивления оказывали активную поддержку британско-американским войскам. Гитлеровская армия постепенно отступала в связи с угрозой окружения.

В это время советские солдаты проводили успешное наступление в Белоруссии, благодаря чему враг вынужден был сконцентрировать большие силы на этой территории. Это стало важным фактором успеха второго фронта.

25 августа был освобождён Париж. Шарль де Голль, выступавший лидером «Сражающейся Франции», возглавил Временное правительство республики.

Союзники были воодушевлены успехом, который принесло открытие второго фронта. Продвигаясь всё ближе к границам Германии, союзники планировали завершить войну к концу 1944 года.

Однако немецкие укрепления на Линии Зигфрида не были прорваны. Ещё одна неудача ожидала союзнические войска в Нидерландах, где сорвалась воздушно-десантная операция по захвату ключевых мостов. Таким образом, фронт стабилизировался, а война продолжалась.

Военные операции Красной армии в 1944–1945 гг.

Красная армия, очистив свою территорию от врага, приступила к освобождению Европы. В сентябре 1944 года советские солдаты вступили в Венгрию. Миклош Хорти, венгерский диктатор, планировал заключить с СССР мирное соглашение. Но тут в ситуацию вмешалась Германия. Организовав военный переворот в Будапеште, нацисты добились того, чтобы во главе Венгрии встал Ференц Салаши, который полностью разделял фашистские идеалы и, естественно, был против мира с СССР.

Войска Венгрии совместно с немецкими частями продолжали сопротивляться красноармейцам. Наиболее тяжёлыми были бои за Будапешт, который был взят лишь в феврале 1945 года.

К этому времени советские солдаты уже освободили Румынию, Болгарию, Северную Норвегию. Велись ожесточённые бои в Польше и Чехословакии. В союзнчестве с югославскими партизанами в сентябре 1944 года был освобождён Белград.

В декабре 1944 года гитлеровская армия начала масштабное контрнаступление в Арденнах, на территории Бельгии. Для англо-американских войск это осложняло ситуацию. Висло-Одерская операция, разработанная советским руководством, была начата раньше времени и привела к освобождению Польши (январь – февраль 1945 года).

27 января 1945 года советские солдаты освободили оставшихся в живых узников концентрационного лагеря Освенцим. В апреле – мае была освобождена Австрия.

Ялтинская конференция

С 4 по 11 февраля 1945 года в Крыму прошла Ялтинская конференция. Главными участниками конференции были лидеры трёх великих держав: президент США Франклин Делано Рузвельт, премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль и Иосиф Сталин, представлявший СССР. Лидеры обсуждали вопросы, связанные с завершением войны в Европе и установлением порядка послевоенного мира.

Почти без разногласий участники конференции согласились на территориальные изменения, которые в дальнейшем привели к преобразованию карты мира.

Одним из ключевых решений Ялтинской конференции стало соглашение о разделе Германии на четыре оккупационные зоны, контролируемые СССР, США, Великобританией и Францией. Стороны уточнили необходимость ликвидации немецкого нацизма и милитаризма, но сохранения немецкого народа. Обсуждался вопрос репараций, но не был окончательно определён их размер.

Наиболее острые споры возникли насчёт будущего Польши. Необходимо было решить проблему территориальных границ и действующего правительства. Было принято решение о создании «Временного правительства национального единства».

На конференции был подписан ещё один важный документ – Декларация об освобождённой Европе.

Установление порядка в Европе и переустройство национальной экономической жизни должны быть достигнуты таким путём, который позволит освобождённым народам уничтожить последние следы нацизма и фашизма и создать демократические учреждения по их собственному выбору.

Также было принято решение о проведении конференции по созданию новой организации, которая должна будет заменить Лигу Наций, – Организации Объединённых Наций, – органа обеспечения мира и безопасности.

Отдельный документ был посвящён Дальнему Востоку. В соответствии с секретным соглашением СССР должен был вступить в войну с Японией спустя два-три месяца после капитуляции Германии. В обмен на это Советский Союз получал Южный Сахалин и Курильские острова.

Разгром военных сил Германии

В 1944 году авиация Англии и США всё чаще устраивали бомбардировки немецких городов. Иногда осуществлялись обстрелы тех объектов, которые в дальнейшем должны были стать свободными благодаря усилиям Красной Армии.

Особо жестокой была бомбардировка Дрездена. Великобритания хотела показать силу Королевских ВВС. В пожаре погибло огромное количество человек.

Бомбардировки, устроенные воздушными силами США и Великобритании, приводили к дезорганизации нацистской Германии.

Несмотря на то что в 1944 году армия Германии потерпела ряд серьёзных поражений, в начале 1945 года немцы по-прежнему представляли серьёзную угрозу. Гитлер настаивал на фанатичном упорстве своих войск и полагался на возможный разлад среди союзников. Из числа пожилых мужчин и подростков были сформированы подразделения фольксштурма (ополчения). Если на Западе немецкая армия без боя сдавала целые города, то на советско-германском фронте она боролась до последнего.

В феврале 1945 года армии союзнических войск начали наступление по всей линии фронта. Яростного сопротивления врага не наблюдалось, поэтому уже к апрелю немецкая группировка в Руре была окружена и капитулировала. 25 апреля в районе города Торгау часть армии Соединённых Штатов вышла к реке Эльбе и встретилась с войсками Красной армии. Территория Третьего рейха была разделена пополам.

Германские силы, действовавшие в Северной Италии, вскоре тоже сдались. Итальянские партизаны захватили Муссолини в плен и казнили.

Уцелевшие воинские формирования Германии были брошены на то, чтобы остановить наступление советских войск. В начале апреля Красная армия взяла штурмом Кёнигсберг, спустя пару недель – Вену. Осталось лишь дойти до Берлина. 30 апреля Гитлер покончил жизнь самоубийством.

1 мая 1945 года над Рейхстагом было поднято знамя Победы. Уже на следующий день немецкие гарнизоны прекратили сопротивляться. 8 мая (9 мая по московскому времени) Германия подписала акт о капитуляции. Но ещё оставалась крупная германская группировка в Праге. Именно туда продолжила наступление Красная армия.

9 мая советские войска освободили Прагу, а через пару дней остатки германских войск были полностью разгромлены.

Роль СССР в разгроме нацистской Германии

Сталинградская битва является одной из ключевых в истории войны, ведь следствием её стал перелом в конфликте. Красная армия под командованием Георгия Константиновича Жукова сумела окружить и разгромить немецко-фашистские войска, что повлекло за собой изменение хода войны в пользу союзников.

Во время Курской битвы произошло одно из крупнейших танковых сражений Второй мировой войны. Советские войска успешно отразили наступление германской армии, что стало важным этапом в контрнаступлении Красной армии.

В конце 1943 года и в 1944 году советские войска начали освобождение занимаемых гитлеровской Германией территорий в Восточной Европе (Австрия, Болгария, Венгрия, Румыния, Польша и другие).

Советские войска под командованием Г. К. Жукова и И. С. Конева осуществили успешную атаку на Берлин, что привело к падению столицы Третьего рейха. День Победы – 9 мая 1945 года – стал символом окончания Второй мировой войны в Европе, в частности за счёт победы советских войск.

Роль СССР в разгроме нацистской Германии и освобождении народов Европы была фундаментальной. Советские войска оставили непередаваемый след в истории, внося вклад в победу над фашистским режимом.

Потсдамская конференция. Создание ООН

Капитуляция Германии не означала окончания Второй мировой войны. Но необходимо было обсудить дальнейшее мировое устройство.

17 июля 1945 года в Потсдаме (пригород Берлина) началась последняя за годы Второй мировой войны конференция глав ведущих держав – СССР, США и Великобритании. Встреча завершилась 2 августа.

СССР представлял Иосиф Сталин, Великобританию – Уинстон Черчилль, которого с 28 июля заменил новый премьер-министр Клемент Эттли, США – Гарри Трумэн, занявший пост президента после смерти Рузвельта.

Основными целями конференции стали:

- разработка справедливых принципов разделения влияния в послевоенном мире;
- установление нового мирового порядка и предотвращение возможных конфликтов;
- обсуждение судьбы оккупированных территорий и вопросов восстановления послевоенного мира.

В качестве основополагающего устройства Германии был разработан принцип «4 Д»:

- денацификация;
- демилитаризация;
- демонополизация;
- демократизация.

Одним из ключевых моментов стало решение о разделе Германии на четыре оккупационные зоны, которыми управляли СССР, США, Великобритания и Франция.

Военных преступников надлежало передать суду Международного трибунала, который проходил в ноябре 1945 – октябре 1946 года в Нюрнберге.

Военный и торговый флот Германии в равной степени был разделён между странами-победительницами.

Территория Польши должна была быть расширена со стороны запада за счёт земель Германии. СССР получал часть Восточной Пруссии и город Кёнигсберг, который в 1946 году был переименован в Калининград.

Несмотря на сотрудничество в борьбе против фашизма, начали проявляться противоречия между Советским Союзом и Соединёнными Штатами, что стало предвестием холодной войны.

Для предотвращения войн 26 июня 1945 года была создана Организация Объединённых Наций. Страны обязались решать споры мирным путём и не использовать силу без одобрения ООН.

Главной целью ООН являются содействие разрешению международных конфликтов и сотрудничество в различных областях, таких как права человека, развитие, экология, гуманитарная помощь и многие другие. ООН также является форумом для диалога и обмена мнениями между странами, стремясь к обеспечению устойчивого развития и поддержанию мирового порядка.

Бомбардировки Хиросимы и Нагасаки

Постепенно союзнические армии освобождали оккупированные Японией территории в Азии. Ещё осенью 1944 года руководства Великобритании и США обсуждали возможность применения атомного оружия против Японии.

В феврале – марте 1945 года американские солдаты освободили остров Иводзима. В апреле началась битва за Окинаву, которая длилась почти 3 месяца. Победа далась США с большим трудом. Сражения принесли огромное количество жертв, как военного, так и гражданского населения.

С ноября 1944 г. по июль 1945 г. британские войска боролись за Бирму и успешно освободили территорию от японских оккупантов. С октября 1944 г. по август 1945 г. были освобождены Филиппины, ставшие для США плацдармом для нападения на Японию.

Всё это время США проводили регулярные бомбардировки японских городов. Руководство США осознавало, что прямое наступление на Японию, захват ключевых городов страны приведут к огромному количеству жертв, а война растянется ещё минимум на год.

На Потсдамской конференции были предложены условия, в соответствии с которыми Япония должна была капитулировать. Но эти условия были отвергнуты. Япония не планировала сдаваться. Соединённые Штаты Америки столкнулись с критическим выбором в развитии стратегии против Японии. Несмотря на существенные успехи союзников в Европе, в Тихом океане Япония продолжала сопротивление, отказываясь от капитуляции. В условиях продолжающихся боевых действий возникла неотложная потребность в принятии решения, способного привести к быстрому завершению войны.

Разработка ядерного оружия осуществлялась США уже несколько лет, а 16 июля было проведено первое испытание ядерной бомбы. Научным руководителем Манхэттенского проекта (именно такое название носила эта программа) был Роберт Оппенгеймер, военным руководителем – Лесли Гровс.

6 августа 1945 года в 8 утра с американского бомбардировщика на город Хиросима была сброшена атомная бомба «Мальш». 9 августа 1945 года японский город Нагасаки подвергся ещё одной атомной бомбардировке. Бомба «Толстяк» взорвалась над городом в 11 утра.

Бомбардировки Хиросимы и Нагасаки привели к гибели огромного числа людей. Тысячи погибли в результате взрывов, пожаров. Многие выжившие пострадали от тяжёлых ожогов, радиационных заболеваний. Сложно точно оценить количество жертв, но число является устрашающим – по последним данным, это 450 000 человек.

Последствия радиации ощущались долгие годы после бомбардировок. У жертв развивался рак и появлялись генетические дефекты. Эти последствия затронули не только тех, кто был в зоне взрыва, но и будущие поколения.

Оба города были практически полностью уничтожены. Хиросима и Нагасаки столкнулись с разрушением инфраструктуры, жилых районов и промышленных объектов. Восстановление требовало многих лет усилий и ресурсов. Пострадавшие города стали символами мира и противостояния ядерной угрозе. Япония также пересмотрела свою политику, активно поддерживая антиядерные инициативы.

Вступление СССР в войну против Японии

В 1941 году между Японией и СССР был заключён пакт о ненападении. 5 апреля 1945 года Советский Союз отказался от данного соглашения.

Несмотря на разрушительные бомбардировки Японии, агрессор не собирался сдаваться. 9 августа 1945 года СССР вступил в войну с Японией, начав Маньчжурскую стратегическую наступательную операцию. Войска Забайкальского и 1 и 2 Тихоокеанских фронтов начали наступление. Советские войска, возглавляемые маршалом Александром Михайловичем Василевским, демонстрировали высокую боеспособность и координацию в ходе операции. Для японцев это оказалось неожиданностью.

Советские войска успешно атаковали и разгромили Квантунскую армию, которая считалась одним из наиболее мощных японских военных формирований. 14 августа император объявил о капитуляции Японии. 16 августа генерал Квантунской армии приказал солдатам сдаться. Тем не менее некоторые формирования продолжали сопротивляться. К 20 августа Красная армия завершила Маньчжурскую операцию, окружив и пленив остатки японской армии.

2 сентября 1945 года Япония подписала на борту американского линкора «Миссури» акт о безоговорочной капитуляции, положив тем самым конец Второй мировой войне.

Нюрнбергский трибунал и Токийский процесс

Ведущим державам теперь предстояло добиться наказания главных военных преступников.

Нюрнбергский трибунал был организован союзниками – Советским Союзом, США, Великобританией и Францией – в 1945 году. Его задачей было расследование и судебное преследование главных военных преступников Третьего рейха. Расследование продолжалось с 20 ноября 1945 года по 1 октября 1946 года.

Обвинения включали в себя военные преступления, преступления против мира и человечности, а также убийства евреев и других этнических групп. Важным аспектом трибунала было введение понятия «преступление против мира», что отразило стремление мирового сообщества предотвратить повторение подобных конфликтов.

Результатом Нюрнбергского трибунала стали приговоры, вынесенные 1 октября 1946 года. Всего было 24 подсудимых, каждый получил определённый вид наказания. Некоторые были повешены, другие покончили жизнь самоубийством до исполнения приговора. Несколько человек до конца отбыли срок тюремного заключения. Этот судебный процесс стал важным шагом в развитии международного права.

Токийский процесс, проводившийся с апреля 1946 года по ноябрь 1948 года, был направлен на расследование преступлений японских военных лидеров.

Обвинения включали в себя военные преступления, преступления против мира, а также преступления против человечности, в частности применение химического и биологического оружия. Процесс также учёл агрессивные военные действия Японии в Китае и других регионах Азии.

Исход Токийского процесса был важен для установления ответственности высших японских лидеров. Император Хирохито избежал суда, но в связи с процессом ему пришлось провести демократические реформы, которые изменили структуру японского общества.

Среди 29 обвиняемых 7 преступников были казнены, 15 получили иной приговор – пожизненное лишение свободы.

Оба этих судебных процесса внесли важный вклад в развитие международного права и утвердили принцип о том, что даже высокопоставленные лидеры могут быть привлечены к ответственности за преступления против человечности и мира. Эти исторические эпизоды являются напоминанием о необходимости поддержания справедливости и ответственности в сфере международных отношений.

Итоги Второй мировой войны

В результате Второй мировой войны мир столкнулся с масштабными последствиями, которые затронули как политические, так и экономические аспекты жизни на планете. Этот конфликт, продолжавшийся на протяжении шести лет, оставил кровавый след, и его итоги оказались невероятно значимыми для формирования нового мирового порядка.

Количество погибших во время Второй мировой войны было огромным и составило более 60 миллионов человек, включая военнослужащих и гражданских лиц. Многие города были разрушены практически полностью в результате оккупации, бомбардировок и военных действий. Экономические потери также оказались колоссальными, ведь война поглотила огромные ресурсы, разрушила инфраструктуру и остановила производство.

В 1945 году с целью поддержания мира и безопасности была учреждена Организация Объединённых Наций (ООН). Она также была задумана как платформа для решения международных конфликтов дипломатическим путём.

В Германии, проигравшей войну, в послевоенный период был проведён ряд реформ. Была осуществлена денацификация страны, а деятельность нацистской партии – запрещена. Также были внедрены демократические институты и проведены экономические реформы с целью восстановления разрушенной страны. Германия была поделена на 4 оккупационные зоны.

Вторая мировая война оставила неизгладимый след в мировой истории, изменив политические и экономические отношения. Война повлияла на формирование новых международных структур и создание нового мирового порядка.

Главный урок, который человечество извлекло из этого конфликта, – необходимость стремиться к миру и предотвращению новых войн посредством сотрудничества и дипломатии.